
Formelsammlung und Repetitorium der Mathematik

Bürklen, O. Th.

Leipzig, 1896

§ 84. Gleichungen weiterer Kurven.

urn:nbn:de:hbz:466:1-78595

https://nbn-resolving.org/urn:nbn:de:hbz:466:1-78595


Gleichungen weiterer Kurven . 163

a il a 22

n •
l y« ;

Kür die Parabel ist a12
2 -

keinen Mittelpunkt .
: 0 , sie hat daher

§ 84-. Gleichungen weiterer Kurven.

A . Algebraische Kurven .
s_

1 . Neilsche Parabel y = ax 2.
2 . Lemniskate (x 2 + y 2

)
2 — a2 (x 2 — y 2

) = 0 oder
r 2

(r 2 — a2 cos 2 <j>) = 0
3 . Conchoide x 2 y 2 = (b ~f y)2 (a2 — y 2) oder

(x 2 + y 2) (y — b) 2 = a2 y2 oder r = a + c (̂
.

4. Cissoide y 2 (a — x ) = x 3.
5 . Deskartes ’sches Blatt x 3 + y3 = 3axy .
6 . CassinischeKurve (x 2~|-y2

)
2— 2a 2 (x 2—y 2

) = b 4— a*.
7 . Cardioide (y 2 -j - x 2 — ax ) 2 = a2 (x 2 -]- y2) oder

r = a (1 + cos <p) .

B . Transcendente Kurven .

1 . Bogarithmische Linie y = me 1.

. m 5 . ’L
2 . Kettenhme y = (ea -J- e a ) .

3 . Cykloide , beschrieben von einem bestimmten
Punkt P auf dem Halbmesser eines Kreises , der auf
einer Geraden rollt , (a Halbmesser des rollenden Kreises ,
a, Mittelpunktsabstand von P , y = arc «£ P 0 X , X Be¬
rührungspunkt )
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J x = a cp — at sin cp
y y = a — a2 cos cp

4 . Epycykloide , beschrieben von dem Punkt P
(s . Nr . 3) , wenn der Kreis auf der Aussenseite eines
Kreises (Halbmesser b ) , rollt

x =

y =

, . . . a ®
(a -)- b) sin -jj- ■a , sm

a cp
(a -|- b) cos ^

jr
- at cos

a -fb___ __

a -f- b
b

9

cp.

5 . Hypocykloide , beschrieben von dem Punkt P
(s . Nr . 3 ) , wenn der Kreis auf der Innenseite eines
Kreises (Halbmesser b) rollt

/ , s . a 9 > . b — a
x = ( b — a) sm -

g
- — at sm —^— cp

& cp b — a
y = ( b — a) cos -

ĵ
- -f- a± cos —

^
— g>-

Die Cykloide , ebenso die Epi - und Hypocykloide
ist die gestreckte ; gemeine oder verschlungene , je nach¬
dem a. == a.

6 . Spirale des Archimedes (lineare Spirale ) r = a ^ ,
7 . Parabolische Spirale r 2 = 2 p cp.

8 . Hyperbolische Spirale r = — .
9

9
9 . Logarithmische Spirale r = me *.
10. Kreisevolvente (Tangente = dem Bogen zwi¬

schen einem festen Punkt des Kreises und dem Be¬
rührungspunkt ) : r = a ]/1 -f- <p

2
, ip — cp — ave tg cp.
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